

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,
évesre 8 pengő.
Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő és kiadó

DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkoreve Nándor könyvnyomdája Cselekményben
ide intézendők a szerkesztő részére a kéziratok
- hirdetések és mindenem pénzilletékek.

Magyar gazda-gondok.

A végtelen magyar mezőket tele-
rakta aranyszínű kalászáldásával a Te-
remelőisten. Sok-sok évet át nem járt
ilyen kedvező időjárás mezünk felett.
A bőséges termést igérő őszi gabona-
jórésze már kepekben áll, a többi ga-
bonaneműket pedig forró napsütés
éreszti. Akár merre nézünk, mindenhol
bőség és szent áldás fekszik meg a
mezőket. A magyar gazda munkája nem
vesztett kárba, mert az elhíntelt, mag
lizerezen és százaszorosán fizet meg
jutalmul gazdának, munkásnak egyaránt.

Mégis mintha nem volna teljesen
megelégedett a magyar gazda arca,
ugyanis sajnosan kell tapasztalnia, hogy
a hajdanok aranyat érő acélos buza
ára nem a szerint alakul, hogy neki
mennyi munkájába, fáradságába, féltő
zettségébe és imádságába kerül, hanem
a pénzérdekelt diktálják a csunya, spe-
kuláció formájában a gazdát kedvelle-
nítő gabonaárakat.

Százszer és czerszer hangoztatott
politikai hitvallás, hogy az ország sorsa
a gazdatársadalom sorsával áll, vagy
bukik. Ezt ki lehet egésszíteni azzal a
megállapítással, hogy a magyar gazda
sorsa pedig a buza sorsával, a buza
áralakulásával áll, vagy bukik. Ha ugyanis
a termelő a búzával felt maglárát azzal
a tudattal nézi, hogy terményét nem
érdemes piacra szállítani, mert amit kap
erte, adóra sem elegendő, nem nem-
hátja el egyetlen egy politikai párt sem
a gazdák elégedettségét a magyar
társadalom nyugtalanságát. Hiszen évek
óta csak ígéretek kap a helyett, hogy
radikálisan megoldanak a különböző pár-

tuk közös megegyezéssel a gazda sorsát
érelkő problémákat, mert hiszen a gaz-
dák érdekeinek megvédése, az ezer-
sebtől vérző lausi szegénység és leron-
gyolódás megváltása nem ilyen és nem
olyan politikai párt érdeke, hanem első-
sorban a nemzeté.

Közép-európai politikai és gazdasági
függetlenségünk egyetlen biztosítéka a
gazdálkodó társadalom megmentése. Ha
a kormány az ez évi nyár bőséges ter-
mésének áldását nem tudja kellőképp
elhelyezni és értékesíteni, akkor szá-
molnia kell azzal, hogy az őz folyamán
oly politikai felleg az jut érvényre a gaz-
datársadalom széles rétegei között, mely-
nek következményei magára a kormá-
nyra, de tán a nemzeti életre nézve is
beálhatatlanok. Valami különös nagy
forrongás és titkos láz ég az emberek
lelké mélyén s ha tovább is tart ez a
bizonytalanság, amely a gazdasági rend-
szerek terén ma uralkodik, akkor nem
lehet tudni, hogy az államháztartás
egyensúlya megbillenésével nem áldo-
zódik-e fel nemzeti és pénzügyi életünk
függetlensége.

A magyar miniszterelnök erős kezű
ember és ügyes diplomata. Magyar fii-
szerelet lelkével bizonyára úgy a berlini,
valamint a közel jövőben megvalósuló
római utja áldás lesz az egész nemzetre,
az egész gazdatársadalomra. *Spektator.*

Gömbös miniszterelnök tár- gyalásai.

Miniszterelnökünk a jövő héten Rómába utazik,
hogy ott fontos gazdasági és politikai
tárgyalásokat folytasson. Ugyáztzik a

négyes paktum megkötése óta a külpo-
litikában reánk nézve fontos és döntő
lépések várhatók, mert ugyanazon idő-
pontban Benes cseh külügyminiszter is
oda érkezik, valószínű, hogy a revízió
kérdésével is tárgyalások kezdődnek a
Duce látogatása mellett. A híres szerint
Benes együtt utazik Gömbössel Páribba,
hogy ott Daladier miniszterelnök és Paul
Bancour külügyminiszterrel a római
tárgyalásokon folytassák.

Gömbös miniszterelnök külpolitikai
irányelvei ugyáztzik teljes sikerrel in-
dulnak a megvalósítás felé, mert az
óvatosság és a szilárd kitartás jellemzi
az ő államférfiúi munkásságát s a re-
vizió ügye lassú, de biztos léptekkel
halad a megvalósulás felé, amely körül-
ményt abból véljük megmagyarázni;
hogy Angliában már 105 főre szaporod-
ott a revízió barátainak száma, sőt
élükre állt az angol külügyminiszter is,
Sir John Simon, aki egy tekintélyes
angol lapban követeli a magyar lakta
területeknek visszacsatolását Magyaror-
szághoz.

Elismeréssel adózunk Gömbös mi-
niszterelnöknek nemzetmentő munkájá-
ért, hogy a legmélyebb hazafiságot vitte
vele a felelős és kényes helyzetben lévő
felelős állásába s bizonyára államférfiúi
bölcsessége meghozza számunkra a várva
várt általános revíziót, de hálával és
elismeréssel kell adoznunk eddigi em-
berfeletti nagy munkájáért.

Hálával adózunk Mussolini
gandájáért is, aki nagy elfoglaltsága
mellett nap-nap után talál időt arra,
hogy a magyar kérdéssel foglalkozzon
s kitartó munkájával újabb és újabb
barátokat szerez a magyar nemzet szent

Egy kis fiú bánata.

Írta: Szabó Kálmán.

Egy roskadozó tabáni ház dohosszaga,
azk udvarán a földön végigdől fatütkő
örög, 80 év körülí asszony ül. Sápadi, sovány
arcú a hosszú élet ráncba verte. Törékeny
testtel egy ül a fatütkőn, mint meghajszolt,
szárazasagott madár.

Körülötte három sápadt, vézna gyerek
jatszott, a legkisebbik még lehetett 1-éves,
lépett, tarka ingben az Öregasszony által tar-
tott bot körül első lépéseit próbálgatta.

A negyedik gyermek az ócska kapu nyi-
lásánál állt, 6-7 éves lehetett. Különös, bu-
zavirágok szemében felés bujt meg és magas,
ivelt homloka mögött ott — úgy látszott —
valami úgy teremt sző, csak a pillanatot
várja, hogy a testvéreivel foglalatostkodó Öreg-
anjya elől terve végrehajtására elmeneküljön.

Az Öregasszony lelke a mesék bugyogó
forrása volt és a három vézna gyereket szí-
nes, fantasztikus mesékkel édesgette magához.
A legidősebb, negyedik gyermeket nem
érdekeltek a mesék, ő a Dugan keresztül a
dalos város nézte, odavagyott. Egyszerű,
gyermekfeletti nem tudta beosztani a szűk
udvarba s a nagyanyai mesékben nem tudott
lelkileg bekapcsolódni.

Mindegyik gyerek arcán látszott, hogy a
szülői öleletől és csóktól száműzöttek vala-

menyőnk.

Apink, Nemes Vendel gyárba járt. Arcán
sohasem látszott derű, vagy mosoly, akkor
volt boldog, ha munkába törhetne magát.
Edesanyjuk egész nap mosott, így hozta össze
a kis élettentető jövedelmet családja számára
ferje kevés keresetével együtt.

Az Öregasszony kapu és hólgyapapírral
beragasztott ablakok mögül Nemes Vendel
házában szűk, nyomorgató szegénység lakott.
A ház udvarára a tavasz és a nyár nem szört
be napfényt. Az egész házban a vergődő élet
nehéz lehellete érezett. A legidősebb gyerekek
arcáról tükröződött le, amint a kijárat szélén
állt, hogy haj egyszerű gyermeklelkének a kis
tabáni ház penészes nyomorúsága.

A nyári Nap feun az ezen a Gellért hegy
mögé.

A szűk udvarban valósággal elkábitotta
egyre vontattában mesélő Öreganyát, akit
a három apró gyerek kutyabegyelmeséggel
figyelt s közbe ajkán elhallt a szó, faradt lelke
álomba roskadt. A legidősebb gyermek óva-
atosan hagyta el a kapunyílást és a Hadnagy-
utcanát az Erzsébet hidon keresztül ment a
Múzeum kert felé. Különös almoktól hajtott
gyermeklelke szerette a főváros pesti oldalai.
Érdekelte és megfogta lelkét a pesti fény,
melyet megvont tőle a tabáni ház örökös
homálya. Gyönyörködött a szép, illatos ru-
hákban s meghamulta a fésült, ápolott pesti

gyerekeket. Amint az Erzsébet hídról leért
mintha átölelt volna a különös larmától a
zajtól mindig nyugodó utcák ezekbe nyuló
házainak falai s amint az Egyetem utcából
ért, egy Öregúr szeme me, akadt különböző
színi piszkos rongyokból összevert ingén
mintha elégedetlenül azt jegyezte volna meg,
hogy egy ilyen rongyos ruhás gyerek elrontja
az utca szép színet. A kisfiú megérezte ezt,
mert szinte meg több s arcát halvány pi-
róttá fel. A forgalmas Múzeum körülről va-
lósággyal lóva ment be a lehaljót nap fényben
érett, egy Öregúr szeme me, akadt különböző
színi piszkos rongyokból összevert ingén
mintha elégedetlenül azt jegyezte volna meg,
hogy egy ilyen rongyos ruhás gyerek elrontja
az utca szép színet. A kisfiú megérezte ezt,
mert szinte meg több s arcát halvány pi-
róttá fel. A forgalmas Múzeum körülről va-
lósággyal lóva ment be a lehaljót nap fényben

virágok között ott felejtett, elhagyott kór.
De kicsi gyermeklelke felgyúlt, mert szent
rajongással vágyódott ezután a kert után. A
pesti gyerekek nem vetették meg, de nem is
szóltak hozzá. Nemelyiknek szeme megakadt
Nemes Laci tengerre szemén és barna, gön-
dög lúrtjein. Laci a kert tulsó szélére ment.
Mégallt gondolkodni, tépelődni, aztán bele-
nyult nadrágja zsebébe és két piros agyaggyó-
lyót vett elő. Mintha az élet egészéssége ebben
a pillanaton szaprabban hullott volna sápadt
arcára, mert amikor az első golyót a Múzeum-
éplőletnek falához ütötte és az a faltól pár

színdarabok Sajó Liliu-k látogatására. Csupa érdekes új Zoltán-Sándor-hetiappjának új száma. Hír-ny Zoltán Cirkusz címen írt cikket arról, hogy Maklary Zoltán lelépett a pesti cirkuszban egy bohóc szerepben. Hatvan Lili egy sojóm madarról írt, Szep Ernő egy pár elejtett kegyűrdő, Anglo-magazinjában a legújabb fegyverek divatáról számolt "pompás kép-kben. A szexu egyik legérdekesebb eseménye, p-sti orvisszonyok mint látogatók. A 7-es szám kabalája, Hóbriger látogatása szülőföldjén, az Angyalföldön, bicikliző színdarab, Parlóm-pók... a legújabb pesti sláger képekben és nyugatig sok más érdekes cikk és gyönyörű kép van meg a Színhazi Élet új számában. Ebben az új számban jelenik be a Színhazi Élet, hogy Gaal Julia, Miss Magyarország 1933 a héten indult a Strand Szépe választás zsűrijével vidéki körútra, hogy az ország minden strandján megválasszák a Strand Szépet. Tehetséggátat rovat. Jatsznok színhazi pályázat. Háromfelvonásos színdarab, kotta, kézmunkái. 32 oldalas Gyermek-újítás és 84 oldalas radio világhírado, Európa legérdekesebb rádióműsor újságja egészíti ki a Színhazi Élet új számát, am lynek ára csak 60 fillér. Nevezési előfizetési díj 650 pengő. Kiadóhivatal Budapest VII. Erzsébet körút 7.

Parlós és Földközi tengeri tanulmányok. A MEFHOSZ Utazási és idegenforgalmi Osztálya a nyár folyamán még rendkívül kedvezményes 15 napos tanulmányutat indít Párisba augusztus 2-án, 17-én és szeptember 1-én. Bészéleti díj 300 P., diákoknak 260 pengő. Jelenléti- és határidő 10 nappal az indulás előtt. Augusztus 20-án induló Görög-Törökország Rhodos- és Albanai földközi tengeri tanulmányut részvételi díja turista szállással a luxu- hajton 268 pengő, négyágyas kabinszállással 367 pengő. Jelenléti- és határidő július 30. Érdeklődőknek felvilágosítással és részletes programmal készséggel szolgál a MEFHOSZ Utazási Irodája Budapest IX. Ferenc körút 88. sz. 2. Telefon 872-74.

A solymári bányászok köszönete. A solymári szociálisegylet kilenc megemelt bányászának — mint ismeretes — Tolnai Világlapja kilenc "Tropical Fresko" tiszta gyapjú öltönyt — és kétszáz pengőt küldött. A bányászok, akik már kihevertek a kilencvenégy éves élet-halál küzdelem súlyos következményeit, halál szívével fogadták az ismert képsorozat nyomait és egymás után mondják köszönetet Tolnai Világlapjának.

4 vagy 8 hold

jóminőségű szántóföldi területek keresek megvételre a cselőmölki határban. Cim a kiadóhivatalban.

A nevés időjárassal kapcsolatban fellépett gyümölcsfa betegségekről is Nóvényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkek közül meg a levéltetvek, hangyák irtásáról, a gyümölcslevelek készítéséről, a csemege azólió kezeléséről és osztályozásáról, a díszfák szaporításáról, a ribiszke betegségeiről, a rózsák rothadásáról, a mezeien csiga pusztításáról stb. A dosan illusztrált két szaklapból a Nóvényvédelem kiadóhivatala (Budapest, Kossuth Lajos-ter 11.) egy alkalommal díjtalanul küld maulatványsszámot.

A Pesti Tőzsde új száma az aranydólar tartozásokról, a zaloglevél tulajdonosok és jelzálogadósok helyzetéről, az ingatlan árverések felügyeléséről fontos és nélkülözhetetlen információkat közöl. Cikkeket írtak a lapba: Daus Laszlo, dr. Pető Tibor törvény szerki bíró, dr. Kerschagl Richárd, az Osztrák Nemzeti Bank igazgatója és Neustädter-Sürmer Odó osztrák államtitkár. Érdekes textil, biztosítási, vas és gépipari, vegyészeti rovatok egészítik ki a lapot.

Az Egyesült Államok üzleti életről való adatai. Az Amerikai Egyesült Államok kormányának mostanában közli a termékek pirosítási adatait. Ezek szerint az idén 337 millió bushel búza származott, az utolsó 30 év óta a legnagyobb mennyiségű búza. A termés meg, ez az eredmény 124 millió bus-

hellel kevesebb, mint az 1932. évi 253 millióval kisebb, mint az 1926-1930. év átlaga. A búza ára az utolsó hetekben rekord árakat ért el. A chicagói vételár múlt évi átlaga bushelent 44 cent volt. Ez év áprilisában a búza már az 55 centet érte el bushelent, májusban 75 centre, júniusban 70 centre emelkedett. E heten pedig alig maradt néhány centtel alatta az egy dollárnak. A búzára ezeken emelkedéseket egyik fő oka kétségkívül a dollár visszaesése, a főt pedig mégis csak a katasztrófáiban rossz termésben keresendő.

Nemzetközi repülőgép Siófokon. A MAC motorsport, repülő és víztorzó osztálya modern klubtelepet fektetett Siófokot, hogy a klub tagjai a vízisportok minden ágában megfelelő gyakorlatra tessenek szert. Dr. Szentkirályi Atos, a MAC repülőszakosztálya nek ügyvezető elnöke javaslataira most a MAC sporttelep vízirepülő állomással és szárazföldi repülőtérről látták. A klubtagok így a szárazföldi repülésben is gyakorolhatják magukat, de ezenkívül mindazok — beleértve ebbe természetesen elsősorban a külföldi utazó repülőket — a Balaton szárazföldi repülőgépén is felkerekedhetnek. E repülőtérré szükségűs területre a veszpremi székeskáptalan Kihűti közösgében bocsátotta rendelkezésre. A repülőteret nembehegyezése most van folyamatban és ünnepélyes felavatását augusztus 20-án a Siófokon rendezendő "Repülők napja" alkalmából tartják meg.

Szombathelyen nagy ünnepségek között fogadják az olasz avantgardistákat. Július 29-én hatszáz olasz avantgardista érkezik Magyarországra. Az olasz ifjak utja, mint a mult esztendőben, ezidőben is Szentgotthárdtól Szombathelyen vezet keresztül Budapestig. Szombathely város nagy előkészületeket tesz, hogy méltóképen fogadja a testvérnemzet fiataljainak érkezését. Erre az alkalomra fellobogóztat vasúti állomáson a hivatalok, testületek élén dr. Ujvary Ede polgármester üdvözi az avantgardistákat, akiknek tiszteletre a levelezetnek a és a már. Haladás dalárdája hangversenyt ad. Egy órai tartózkodás után az avantgardisták a déli órákban tovább utaznak Budapestre. Az olasz ifjak a gödöllői világiátort is megtekintik, majd a Balaton mellé utaznak. Cselőmölkiön ugyancsak hivatalos fogadtatás lesz. Az előkészületek már folynak.

CSARNOK.

Aranyosmészáros

Írta: Béni F. Zsigmond

Aranyosmészáros lehullott az első csőcsépp a aztán ömlött szakadatlanul. Közben-közben megdörrent az égbolgot is és vakító villámok cikáztak alá a fellegekből.

Egy 16-17 évesnek látszó fiatalember a temetőből hazamenet keszű daccal nézett szembe a viharra; még lassabban ment, mint azelőtt s csak nagy sokáig érkezett meg bőrig ázva, a kastély lágas udvarára.

— Szent Isten! mi lelte a nacscságos ifju uramat? — sikoltott fel Panna, a ház hátsócs, öreg eszelője, mikor az urt ilyen éktelen lucskosan megpillantotta.

— Ne obégasson, fogja be a száját! — rivalt rá durván a fiatalember s bosszusan bevágta maga után az ajtót.

Az öreg Panna sirva fakadt s más alkalmas ruha hiányában egy szalvétával töriltette stürten omlo-könyvét.

Az ifju ur ezalatt gyorsan átöltözött, aztán besietett édesanyja hálószobájába.

Két kép függött a falon; az egyik egy fiatal, bájos, gyöngéd női alakot ábrázolt, a másik meg egy komoly csinos férfit.

A fiatalember levette a női alakot ábrázoló képet; sokáig nézte emmerenge, aztán a szívéhez szorította, mintha attól felt volna, hogy elszakítják tőle. Vegre ismét szívettelte nyeregére egy darabig nemán, könnyes szemekkel állott előtte.

— Egy éve nyugodt már ott a hideg hant alatt, de szíved szívemen dobog, ajkam meg álmomban is csak a te nyegédet antogtatja, lelkem most is csak a te lelked lángoló szereime után vágyik. Anyám, édes jó anyám,

miért is hagyta el engem? — zokogott szívtelűpő fájdalommal s térdre borult édesanyja kepe előtt.

— Édesatyam jól ismer; tudja, hogy a te édes szerető szívedet semmi sem pótolhatja nekem a mégis — uj-szönyt-hoz a házába, idegennel akarja bűtölteni a te helyedet melyik nem löthet be soha senkissel! — Anyam, édes jó anyám, szívem egyetlen szerelme, nem tudlak feledni!

Ezalatt csendesen belépett az öreg Panna is a szobába s látva kis urának vérző bánatát, elfeledt az előbbi bánatmat s könnyezve szólt oda Sándornak:

— Édes lelkem, Sanyi gazdám, ne sirjon! Szegény nagyszonyok az én karjaim között halt meg s megokszádtet, hogy hívő őrzöm kis gazdámot, míg csak ki nem visznek szegény öregem mellé!

— Panna, kedves kis Panna! Téged is szeretett anyáml zokogott az ifju s az öreg eszelő keblére borult, mikor hírte on kocsirubogás hallatszott tőn az utcán s egy férfias, csengő hang zendült meg a kapuban:

— Itthon-vagyunk edesem!

— Megjött a nacscságos ur, meglozta az új mamát, — kiáltott Panna s örömben összecsapta a kezét.

A fiatalember összerázkódott, mintha a viillam ütött volna belé, elfojtott börgő hangon szólt az öreg eszelőnek:

— Panna, ha csak egy kicsit szerette, mond apamnak, hogy beteg vagyok! Értellett? — s azzal otthagya a faképnél a bámuló eszelőt, berohant szobájába. Gyorsan lehányta magáról ruháit s lefeküdt. Karját összelotva mellő s szívében zajló indulattal várta, mi következik.

Nemskóra édesen csengő női hangok hangzottak be a szobába s siető léptek haladtak el ajtaja előtt.

— Mi baja van Sándornak? — kérde Bardos, a földesur.

— Meghűtötte magát nacscságos oram! — sirankozott Panna.

— Majd később megnézzük, — hallotta ismét Sándor édesatyja hangját!

Megkönyöbbsülten sóhajtott föl.

— Ne, edesem, menjünk azonnal szegény fiunkhoz; ki tudja, mi baja van? — csendült meg ismét az előbbi kedves hang.

Panna remegve nyitotta ki az ajtót s Bardos ifju nevével karjan belépett a szobába. Sándor a fal felé fordult.

— No, mi lett édes fiam? — kérdezte Bardos gyengédén s megokszádtá a homlokát.

— Meghűtem az imént, mikor édesanyám sirtóló hazajöttem, — Telett az ifju unódom.

Az édes szót oly feltűnően hangolyozta, hogy a cselő hatetlen volt féldrőnteni.

Bardos szigorú tekintettel — mérte végig fiát, a szép fiatal asszonyok pedig fájó köny szűkött szembe. Odalépett az ágyhoz s megcsókolta Sándor ajkát.

— Édes-Sándor, — csengett el ő szívéhez szóló, édes hangján — engedje meg, hogy felhírdeltem édesanyja helyett én lehessek az édesanyja. S odalátotta szép, fehér homlokát Sándor ajka elé.

Az ifju nagy erőmfeszítéssel eszékot lehejt rá, de oly hidegen, hogy a szegény nőnek megborongott tőle a szíve. Bardos is észrevette a kellemetlen jelenetet. Haragos tekintettel vetett fiára s kiment nevével a szobából. Az ifju nő reszeltett az erős férfi karjai közt. Szép szemében fájó könnyecsek csillogtak, nemes szívrén éles fájdalom nyilat keresztül.

— Fiaid nem szeret engem — rebegte bánatosan s némán, lecsüggesztett fővel lépett be férje karján a családi szobába.

Kérvesslő utóbb Bardos földalt arccal rohant be Sándorhoz.

— Fiam, micsoda durvaság volt ez? — hörögte lassu, elfojtott hangon.

Sándor összerezgett. Egy darabig merrezen állt ajtjára, aztán fölindulástól remegve, de szívrén meggyőződést eláruló hangon rebegte:

— Atyám, ne kívánj tőlem lenetelenséget! Én nem tudom őt szeretni!

(Vége köv.)

Hirdessen a Kemenesaljá